

常州市安全生产委员会办公室

常安办函〔2023〕39号

转发省安委会办公室《关于开展 重大事故隐患专项排查整治行动“回头看” 切实抓好冬季安全生产工作的通知》的通知

各辖市（区）安委会、常州经开区安委会，市安委会有关成员单位：

现将《省安委会办公室关于开展重大事故隐患专项排查整治行动“回头看”切实抓好冬季安全生产工作的通知》（苏安办函〔2023〕60号）转发给你们，并结合我市冬季安全生产工作实际，提出以下工作要求，请一并抓好贯彻落实。

一、强化责任担当，坚决筑牢安全防线。冬季历来是雨雪冰冻低温寒潮频发期、用电用气用火高峰期、年终岁尾冲刺生产目标集中期，以及元旦春节群众出行和活动密集期，各类风险交织叠加，安全事故易发多发。各地各部门要充分认识做好这一阶段安全生产工作的严峻性、复杂性，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，进一步强化政治自觉、红线

意识和责任担当，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三管三必须”及市委、市政府关于安全生产各项决策部署等要求，严格落实属地管理和部门监管责任，进一步夯实企业主体责任，全面拧紧安全生产责任链条，对安全生产各项工作要再安排、再部署、促落实，责任要再明确、再具体、严压实，措施要再细化、再精准、更有力，做到关口前移、防线前置、源头把控，切实提高安全风险防范的精准性和安全水平，坚决筑牢安全防线。

二、聚焦重点任务，扎实推进整治工作。目前，全市重大事故隐患专项排查整治行动进入“回头看”阶段。各地各部门要坚决贯彻落实全省重大事故隐患排查整治行动调度会和全市安全生产点评会等会议精神，深入推动重大事故隐患专项排查整治取得实效。要围绕整治标准，全面开展对照检查，重点检查党委政府专题学习安全生产十五条硬措施等规定动作是否落实，重大隐患是否整改到位，执法是否存在“宽松软”，燃气安全、动火作业、外包外租、“九小场所”等重点整治任务是否完成等问题。要围绕重大事故隐患判定标准及解读文件，大力开展宣贯培训和服务指导，特别是针对检查中发现的问题举一反三，进行精准帮扶，督促企业主要负责人严格落实企业第一责任人责任，带头研究学习本行业领域重大事故隐患标准，带头开展自查自改，切实排查整改问题隐患，提高企业安全管理水平。要聚焦危化品、冶金工贸、道路交通、城镇燃气、消防等重点行业领域，持续深入开展重大事

故隐患排查整治，加快推进“两个年”行动等重点工作，倒排进度、细化举措，确保各项任务保质保量完成。

三、加强应急准备，提升应急处置能力。各地各部门要密切关注天气变化趋势，做好低温降雨冰冻天气过程的监测、预报、预警等工作，同时进一步强化会商研判和信息共享，充分利用广播电台、互联网等媒体，及时发布灾害预警信息和安全风险预警提示，有效提升公众应急意识和安全生产防范能力。要强化风险意识，紧盯各重点行业领域、重点场所、重点环节，严格落实落细各项安全防范措施。要严明纪律，时刻保持“如履薄冰、如临深渊”的危机感和警惕性，做到“慎终如始”，不断强化值班值守，严格执行领导带班和 24 小时在岗值班制度；要严格落实险情灾情信息报送要求，确保信息报送的及时性、准确性；不断优化完善各项应急处置预案，加强应急救援队伍建设，前置应急救援力量，周全做好各项应急准备，全面提升值班值守和应急处置工作效能，确保第一时间响应、快速高效处置，全力营造和谐稳定的社会环境。



江苏省安全生产委员会办公室

苏安办函〔2023〕60号

省安委会办公室关于开展 重大事故隐患专项排查整治行动“回头看” 切实抓好冬季安全生产工作的通知

各设区市安委会，省安委会有关成员单位：

为深入贯彻落实省委、省政府部署要求，推动全省重大事故隐患专项排查整治行动走深走实，防范化解冬季重大安全风险，坚决遏制重特大事故发生，现就有关事项通知如下：

一、坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任

冬季历来是雨雪冰冻低温寒潮频发期、用电用气用火高峰期、年终岁尾冲刺生产目标集中期，以及元旦春节群众出行和活动密集期，各类风险交织叠加，安全事故易发多发。各地、各有关部门和单位要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神上来，以“时时放心不下”的责任感和“半夜睡不着觉”的警惕感，务实高效地抓好风险防控。要统筹发展和安全，扭住防范遏制重特大事故这个“牛鼻子”，全面排查整治重大安全隐患，盯住重点行业领域抓实抓好岁末年初安全生产各项

重点工作。要严格落实安全生产责任制，通过约谈警示、提级调查、挂牌督办、驻点督导、巡查考核等方式，压紧压实安全生产责任链条，推动党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任层层落到实处，坚决守牢安全底线。

二、深入推动重大事故隐患专项排查整治取得实效

各地、各部门和单位要严格隐患闭环整改，对已查出的重大事故隐患要实施清单化管理，对危害程度大、长期积累难以整改的重大隐患要实施挂牌督办，逐项明确整改责任、措施、资金、期限、预案，严格挂牌、督办、整改、验收等程序。对企业自身难以整改的隐患，要实行蹲点包保、驻点监管、跟踪帮扶，精准做好服务保障和专家指导。所有重大隐患整改期间，要采取针对性防范措施，严防事故发生。要加大精准监管执法力度，各相关部门要在企业自查的基础上，做到重大隐患全面起底，安全生产重点单位要确保全覆盖、无死角过一遍。要紧盯设施设备“带病运行”、违规动火用电、违规外包外租、超设计超能力超强度冒险蛮干、封闭安全出口等突出问题，加大联合监管执法、行刑衔接力度，严格实行停产整顿、关闭取缔、上限处罚和“一案双罚”等措施，重拳“打非治违”。要强化督查考核问效，将重大事故隐患专项排查整治行动开展情况作为2023年度安全生产考核和巡查的重要内容；对存在安全检查走形式走过场、监管执法“宽松软虚”、对风险隐患视而不见、见而不查、查而不改、问题突出的地方，以及有问题却查不出或查出后跟踪整改不到位导致发生事故

的，严肃追责问责，构成犯罪的移送司法机关追究刑事责任。

三、扎实做好重点行业领域冬季安全生产工作

各地、各部门和单位坚持小切口、抓关键，围绕查大风险、除大隐患、防大事故，结合冬季安全生产工作特点，狠抓务实管用的实招硬招落实，以高水平安全保障经济社会高质量发展。化工（危化品）方面，要落实防冻、防凝、防泄漏、防静电、防中毒窒息等安全措施，严格落实检维修、开停车、动火等高危作业的安全管理制度，强化重大危险源监测监控，严防发生危化品爆炸、泄漏以及各类次生事故。冶金工贸方面，要加强检维修过程中涉及的外委作业、煤气作业、动火作业、高处作业监管，督促粉尘企业严格落实每日清扫制度。要加强涉及有限空间的作业场所通风和有毒有害气体监测，严格落实有限空间作业审批制度，严格执行“先通风、再检测、后作业”要求，发生意外时严禁在未采取有效安全措施的情况下擅自进入有限空间施救。矿山方面，要对所有煤矿开展一次全覆盖专项检查，督促落实瓦斯、火灾综合防治措施，加强井下通风、动火作业管理，落实防冰冻措施，严防年底前超能力、超强度组织生产。交通运输方面，要加强危化品车辆全链条监管，严格落实运输从业资质安全准入，突出抓好危化品托运、装载、充装等环节安全管控。要加强雨雪冰冻等灾害天气的预报预警，加大路面监管执法力度，重点查纠“三超一疲劳”、车辆带病上路、严重超载等违法行为。建筑施工和经营性自建房方面，要加强危大工程、深基坑工程安全管理，严格

落实项目施工方案，强化现场安全防护措施，对高处坠落等多发易发事故进行有效治理。要深入检查经营性自建房、城乡老旧房屋等风险隐患，及时制止擅自敲墙砸柱、擅自改变承重结构、擅自改变使用功能等违法违规行为。对判定为存在重大安全风险的经营性自建房，第一时间清人、停用、封房。消防方面，要紧盯高层建筑、大型商业综合体以及商场市场、宾馆饭店、医院学校等人员密集场所，突出电动自行车和电气火灾防范，持续加大排查整治力度，有效遏制“小火亡人”。推动“九小”场所建立专兼职安全消防员，统一佩戴标识、加强培训，切实发挥作用。渔业船舶方面，要持续加强渔船动态监管，实施盯渔港、盯船网、盯渔船、盯船员、盯执法、盯预报“六盯”工作法，每日通报渔船北斗在线率、进出港报告率、组编生产率，重点整治渔船北斗不在线、未安装北斗、机船分离等情形。文旅方面，要指导旅游景区加大对水上、玻璃栈道、索道缆车等高风险项目的安全检查和巡查力度；加强大型文旅活动和营业性演出活动的监管，把安全管理落实到进出场、装拆台和排练演出等全过程。医疗、特种设备、电力、农业机械等重点领域，都要深入排查整治各类风险隐患，确保安全生产形势平稳。



(信息公开形式：依申请公开)

承办单位：综合协调处 经办人：范家明 电话：025-83332893